第 1 卷◆第 6 期◆版本 1.0◆2018 年 special issue 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651

# 高速公路沥青路面病害分析及处治维修

和龙

甘肃平凉公路管理局试验检测技术服务中心

DOI:10.32629/btr.v1i6.1704

[摘 要] 高速公路是我国交通领域重要的一部分,为我国的经济发展带来了许多便利。高速公路路面主要为沥青混凝土。为了保证沥青路面加铺层的使用寿命,结合路面弯沉检测、钻芯取样及人工徒步调查,分析路面横纵缝、唧浆、龟裂、施工缝开裂、沉陷及桥头跳车等病害产生的原因。而随着交通量的逐渐增多,导致了公路沥青路面出现了各类病害,本文将进行分析,以供参考。

[关键词] 高速公路; 沥青路面; 病害; 处理

# 1 高速沥青路面常见病害的种类

# 1.1 沥青路面裂缝

沥青路面在荷载和温度应力的作用的影响下会产生开裂性的裂缝,这被称之为路面裂缝。路面基层的开裂反射将会影响到沥青路面的开裂,这被称之为裂缝或者反射裂缝。从分类上说,沥青路面的裂缝主要分为纵向裂缝、横向裂缝、状块裂缝和不规则裂缝。与车行的方向基本平行的裂缝被称之为纵向裂缝;与行车方向基本垂直的被称为横向裂缝;将沥青路面分割成近似方状块的裂缝被称为块状裂缝。

# 1.2 路面坑槽

在新修的沥青混凝土路表面的坑槽是最早出现的现象, 其垂直度超过了 20mm,整体破坏面积大于 4 平方分米。一般 来说,在行车作用下,路面骨料局部脱落而产生的坑洼就被 称之为坑槽。

#### 1.3 路面车辙

车辙值是指在渠化道路行车载荷的作用下路面发生的 不可恢复的永久的变形。从类型上来说,车辙主要可以分为 失稳型车辙、结构型车辙、压密型和磨损型车辙。

# 1.4 沉陷问题

沉陷是路面变形中最常见的问题,而且一般沉陷的面积和覆盖的范围都非常的广泛。在台背等结构物处及高填方路基填筑的过程中如果遇到碾压不均匀、不到位的情况时,容易引发压实度偏低,从而导致路面沉降不均匀沉陷。

# 2 沥青砼路面病害成因分析

#### 2 1 裂缝

路面裂缝是最常见的病害之一,它的危害在于从裂缝中 不断进入水分使基层甚至路基软化,导致路面承载能力下降, 加速路面的破坏力。裂缝分为纵向裂缝和横向裂缝两类。

(1) 纵向裂缝。纵向裂缝的产生主要是由于地基状况或路基施工原因,导致路基不均匀沉降所造成的,如果是在旧路基拓宽地段,则会由于填挖结合部处理不规范和压实度控制不严,导致纵向裂缝的出现。纵向裂缝产生的原因有两种可能:一种情况是沥青面层分路幅摊铺时,两幅纵向接缝处没有处理好,在行车载荷及雨水等的作用下,易形成纵缝。有

时,车辙边缘也会有纵向裂缝。纵向裂缝,大多发生在半填半挖路基或路面加宽处,主要由路基的不均匀沉降造成;另一种情况是由于路基压实度不均匀或由于路基边缘受水侵蚀产生不均匀沉陷而引起。

(2) 横向裂缝。横向裂缝的产生往往是由于温度应力的作用而产生的疲劳裂缝。这种温度裂缝往往起始于温度变化率最大的表面并很快向下延伸,并随着时间增长造成沥青老化,沥青面层的抗裂缝能力逐年降低,温度裂缝也就会随之增加。横向裂缝可分为两大类:一类是荷载性裂缝,由于路面设计不当和施工质量比较低劣,导致沥青面层内产生的拉应力超过其疲劳强度而出现裂缝;另一类是非荷载性裂缝,其主要的形式是沥青面层温度收缩性裂缝和基层反射性裂缝。这种病害相对来说比较普遍,主要由于沥青面层温度病害。

#### 2.2 车辙

车辙是指车辆在路面上行驶后留下的车轮永久压痕, 在沥青砼路面中,车辙表现为顺着交通车辆轮迹的纵向凹陷。车辙一般是在高温季节,沥青混凝土面层在大交通量渠 化超重荷载反复作用下,路面累积产生永久变形和塑性流 动而逐渐形成。主要是由沥青混合料级配设计不合理、稳 定性差或由于基层及面层施工时压实度不足,使轮迹带处 的面层和基层材料在行车荷载反复作用下出现固结变形和 侧向剪切位移引起。

#### 2.3 泛油和油斑

泛油和油斑是指沥青混合料中粘结料集中到局部地方,最直接的判断方法就是在道路轮迹处出现发亮的纵向条纹,在施工铺设和通车后阶段都有可能出现。路面推移以及泛油和油斑这两种病害产生的最主要的原因是混合料离析。混合料发生离析时,粗细集料分别集中于铺筑层的某些位置,使沥青混凝土出现不均匀现象,因此混合料失去原设计达到的粘接力就形成了路面推移。

# 2.4 沉陷

沉陷一般是由基层局部压实度不足,强度不够,在行车 载荷、自然因素等作用下形成的。大面积沉陷往往是由于路 基不均匀沉降或局部滑移引起的。

# Building technology research 建筑技术研究



第 1 卷◆第 6 期◆版本 1.0◆2018 年 special issue 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651

#### 2.5 坑槽

坑槽主要是因为面层龟裂后不及时处治而逐渐形成的, 另外基层局部没有足够的强度,在行车作用下也容易由龟裂 损坏进一步发展产生坑槽。

# 3 沥青砼路面常见病害处治方法

针对上述高速公路沥青砼路面常见病害成因,在此提出相应的处治方法。

# 3.1 对于裂缝的预防及处治方法

为了预防裂缝问题,施工人员应采用优质的沥青。并且要合理组织施工,尽量避免裂缝问题。裂缝的缝宽在初春时应为最大值,此时对裂缝进行处治有利于在气温升高时裂缝逐步变小。在裂缝的处治上,首先要按照本地区气候条件和道路等级选择适用且优质的沥青类型,以减少或者消除沥青面层温度收缩裂缝;其次,要合理组织施工,尽量避免冷接缝,而对于冷接缝的处理,应先将接缝处沿边缘切割整齐、清除碎料,然后预热软化接缝处,涂刷乳化沥青,再铺筑新混合料;最后,在路面出现小裂缝时必须及时处理整治。

#### 3.2 对于车辙的预防及处治方法

主要是提高混合料的高温稳定性。近几年来的改性沥青混合料的生产施工实践证明,采用改性沥青混合料是防止或延缓路面产生车辙的有效方法。在沥青中掺入不同的改性剂能改善沥青的很多性能,粘度提高,感温性能稳定,沥青软化点提高,针入度提高,耐老化性能提高,从而也相应的提高了沥青的高温稳定性和抗车辙能力。

# 3.3 对于泛油和油斑的预防及处治措施

提高混合料在压实后的内在稳定性,适度降低沥青和细集料的含量,提高混合料中多角碎石颗粒的含量,施工摊铺时尽量避免搅拌不匀的现象,如出现时可采用人工局部挑出。另外运输途中绝不能出现颠簸严重,运输时间过长等情况。出现路面推移情况时只能局部铲除,采用符合要求的新混合料摊铺,并与周边的混合料结合紧密。

#### 3.4 对于沉陷的处治

路面沉陷及变形的发展是一个渐变的过程,在此过程中, 无论沉陷及变形是否稳定都必须进行处治。如果是因面层不 均匀沉陷引起的裂缝和轻微下沉,可对沉陷部分拉毛、扫净、 洒粘层沥青后把沉陷部分填补到原路面使其平整;如果是因 基层结构遭到了破坏从而使其沉陷,应先将基层修理好后, 再对其面层进行修复;如果是因路基沉陷而导致的路面破损, 应按照坑槽的修补方法予以处治。

#### 3.5 对于坑槽的处治措施

坑槽的处治方式主要由热补、冷补、温补、热在生以及 铣刨重铺等组成,对于坑槽病害的处治应从设计、施工、养 护等多方面进行操作处理。施工时应注意对施工质量的控制, 尽量减少混合料出现离析,对于层间粘层油应严格按规范要求进行洒布,并保证路面的压实度。

#### 4 高速公路沥青路面预防性养护技术

# 4.1 雾封层技术

雾封层技术是指用雾封层洒布车将改性乳化或者普通的沥青材料喷洒到高速公路项目沥青路面上,给公路的沥青表面做层防水,保证路面具有良好的防水效果。由于高速公路频繁受到车辆行驶的作用,当受到一定破坏时,雾封层技术可以有效避免病害的蔓延,使路面具有良好的耐磨性,在提高公路使用寿命方面具有良好的效果。需要注意的是,雾封层技术使用时需要保证乳化沥青材料紧密以及均匀,并一次性将材料撒到沥青路面上。雾封层技术对中轻度的路面松散问题能够有效处理,甚至可以有效延迟路面大修时间两年以上。这对保证高速公路的使用寿命以及减少维护费用具有积极作用。

# 4.2 超薄冷拌封层技术

超薄冷拌封层技术的完成需要两部分工作,即微表处技术和开普封层技术。微表处技术是指将矿粉、聚合物改性乳化沥青材料和集料按照科学比例搅拌均匀之后,铺注在沥青路面上。微表处技术对改善路面松散有良好的效果,并且能够提升路面抗滑性,减小路面老化程度。同时,微表处技术在处理车辙处方面也有良好的效果。开普封层技术是指在路面的石屑封层上铺注稀浆来避免石屑脱落。超薄冷拌封层技术通过对路面进行材料铺注来预防高速公路经常出现的松散以及石屑脱落问题,其具有良好的预防效果。

# 5 结束语

在高速公路长期运营的过程中会出现各种类型的病害,介于篇幅所限,文中仅仅提出了最常见的几种病害,这些病害都会直接影响道路通行的质量和使用的寿命。因此,在道路施工的过程中,前期的合理设计,在施工初期选择合理的原材料,针对各种类型高速公路的病害选择合适的防治方法变得非常重要。

#### [参考文献]

[1]李生辉,张美珍.沥青路面常见病害原因分析及处治措施[J].工程技术(全文版),2016(12):96.

[2]陈祥,尹其卉.沥青路面常见病害成因分析及处理措施[J].中小企业管理与科技旬刊,2014(28):74.

[2]马小明.探析沥青路面水损害的成因及对策[J].现代工业经济和信息化,2016(3):63.

[4]帅如毅,周振江.沥青路面常见病害成因分析与养护措施[J].江西建材,2014(7):25.